

УДК 001-057.4

КРУПНЫЙ УЧЕНЫЙ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

*А.В. Ильясов, доктор физико-математических наук,
академик АН РТ*

В моей жизни, уверен, и в жизни многих моих коллег, Мансур Хасанович Хасанов сыграл очень большую роль как в плане научной деятельности, так и в личном плане. И дело не только в том, что мы стали членами созданной им Академии наук, но и в том, что его мудрые советы и указания во многом помогли и направляли нас.

Впервые я услышал о нем от своего тестя – Мухаммата Хайрулловича Гайнуллина, который в 1971 году выступил официальным оппонентом на защите его докторской диссертации по филологии в Москве. Мансур Хасанович неоднократно высказывал признательность М.Х. Гайнуллину за доброе отношение. Уже после смерти своего оппонента в 1985 году М.Х. Хасанов, будучи членом правительства Республики Татарстан, и А.А. Тутаева – директор музея имени М. Горького, добились правительственного решения и установили мемориальную доску на здании дома № 25 по ул. Щапова, где проживал М.Гайнуллин...

Большая работа была проведена Мансуром Хасановичем в 90-х годах прошлого века по созданию Академии наук Республики Татарстан. Являясь крупным ученым, понимающим специфику научных исследований, и организатором с большим административным опытом, именно он был способен возглавить эту работу. В то время страна находилась в

бурном перестроечном периоде. Создание собственной Академии наук не всем научным сообществом была воспринята однозначно. Мансур Хасанович и определенная им группа организаторов провели большую работу по обоснованию создания новой научной структуры, убедительно показали, что Академия наук РТ выступает как организация, объединяющая всех ученых республики вне зависимости от их ведомственной принадлежности. В результате в январе 1992 года были успешно проведены первые выборы членов АН РТ, а Мансур Хасанович был единогласно избран президентом организованной Академии. Общение членов Академии наук с Мансуром Хасановичем стало более тесным и регулярным. Возникла система организации ВТК – временных трудовых коллективов и система НИОКР, ориентированные на решение научно-технических проблем Республики Татарстан. Возникли творческие содружества с передовыми научными центрами многих зарубежных стран.

Вспоминается такой случай. В 1995 году я и член-корреспондент И.А. Нуретдинов получили приглашение на конференцию в университеты Анкары и Стамбула. ...Мансур Хасанович мудро предложил обратиться за финансовой поддержкой в Кабинет Министров РТ и сам подписал разрешение. Такое доброе отношение к

сотрудникам являлось его неотъемлемой чертой.

Я счастлив, что встретил на своем жизненном пути такую незаурядную личность, каким был М.Х. Хасанов. Подкупали не только его общительность и доброта, но и строгая требовательность. Он был требователен к выполнению порученных заданий, к ответственному отношению к своей миссии научного исследователя.

Являясь специалистом в области гуманитарных наук, он разбирался и в

вопросах научно-технического процесса, также требовал серьезного анализа и экспертизы развития в этой области.

Вся научная общественность и интеллигенция республики, многие ученые в Российской Федерации с большим уважением и благодарностью вспоминают основателя Академии наук РТ. Он оставил о себе неизгладимую память как о выдающемся организаторе науки и ученом, посвятившем себя служению науке и республике.